



河北法院网

新浪微博

微信



# 法院周刊

## 秦皇岛法院年末开展涉民生和小标的案件集中执行行动

执行到位金额1000余万元

河北法制报讯 (通讯员 王鹏 樊博 记者 李胜男)12月20日清晨,临近2023年末,秦皇岛市中级人民法院组织全市两级法院开展“涉民生和小标的案件”集中执行行动,共出动执行干警226人、警车53台,到达执行现场133个,执行到位金额1000余万元,取得突出效果,彰显了司法公正和民生情怀。

执行中,两级法院执行干警全面落实善意文明执行理念,依法依规执行,同时对被执行人采取高压态势,严厉惩戒规避执行、阻碍执行、抗拒执行行为,让守信者受到激励,让失信、拒执者受到应有惩戒,切实提升人民群众对执行工作的获得感和满意度。

在某单某申请执行曹某某劳务合同纠纷一案中,海港区法院执行法官在此次集中执行中赶往被执行人居所,秉持强制执行与善意文明执行相结合理念,苦口婆心地对被执行人曹某释法明理、耐心劝导,从情、理、法等角度详细讲解了拖欠工资将面临的法律后果。在执行干警耐心劝说和执行震慑下,被执行人最终当场履行,将所欠款项交到了申请人手中。申请人激动地一再表达谢意。

此次集中执行行动主要针对涉民生和小标的执行案件,各县区法院在市中级人民法院的指挥下统一行动,同步开展全员集中执行行动。人大代表、政协委员、检察院工作人员、新闻媒体记者等24人共同参与、见证并监督了执行行动。

类似的案例还有很多,秦皇岛市两级法院积极回应人民群众对执行工作的新要求、新期待,切实解决好人民群众急愁难盼问题,打通了实现公平正义的“最后一公里”。

## 以作品为媒介推动未成年人普法 衡水中院与衡水中学 开展司法文化共建活动

河北法制报讯 (付礼钦)为大力弘扬社会主义法治文化,进一步推动普法宣传工作与未成年人权益保护相融合,提高青少年的法律意识和法治观念,12月16日,衡水市中级人民法院少年审判庭干警赴河北衡水中学,观摩学习心理话剧社团的话剧展演,并对接法治心理剧排练活动进展情况。

衡水中院将与衡水中学开展院校共建合作,以守护为初心,以文化为灵魂,以作品为媒介,深入践行司法为民,强化未成年人普法力度。通过情景剧演绎方式引导学生们自觉深入了解法律知识,培养学生尊法守法学法用法的意识,增强学生的法治观念,为创新推进法治教育、法治校园建设工作积极贡献司法力量。



小案不小看,小案不小办。为切实维护群众合法权益,提升司法公信力,12月20日清晨,昌黎县人民法院开展“涉民生和小标的案件”集中执行行动。干警们秉持善意文明执行理念,针对不同案情灵活运用执行措施,聚焦涉民生案件、小标的案件,着力解民忧、惠民生,形成强力执行声势。图为执行现场。

翟杰 摄

省法院党组(扩大)会要求

## 始终保持奋发有为精神状态 努力以审判工作现代化服务保障中国式现代化建设河北篇章

河北法制报讯 (记者 李胜男)12月18日,省法院召开党组(扩大)会,要求全省法院结合审判工作,准确把握党中央对国内外经济形势的科学判断,聚焦服务推进中国式现代化这个最大的政治和高质量发展这一首要任务,始终保持奋发有为的精神状态,埋头苦干、负重前行,努力以审判工作现代化服务保障中国式

现代化建设河北篇章。

会议指出,坚持深化认识,进一步明确司法服务高质量发展工作思路。要加强对科技创新、核心技术、重点产业链和战略性新兴产业的司法保护。坚持底线思维,以护航高水平安全保障高质量发展。要司法服务能源资源、房地产、地方债务和中小金融机构等风险防控工作,严厉打击非法金融活

动。要充分发挥司法职能作用,为全面排查整治风险隐患、落实落细取暖措施等提供有力司法服务保障,确保人民群众安全温暖过冬。要坚持“抓前端、治未病”,加强司法建议工作,充分挖掘、运用司法大数据,提出有针对性的建议,为党委政府决策提供参考。

会议强调,坚持拼搏奋进,以能动司法服务高质量发展向

上突围。要司法服务供给侧结构性改革,依法加大新兴产业、高新技术产业司法保护力度,加强企业破产案件审理,司法做好企业转型升级前后职工合法权益保护。要服务我省扩大高水平对外开放,服务推进外贸和产业领域的制度创新、科技创新、模式和业态创新,助力加快培育外贸新动能。

## 承德法院三措并举 持续推进案例报送

河北法制报讯 (管理)近日,由承德市鹰手营子矿区人民法院执笔完成的一案例,成功入选人民法院案例库,成为该罪名下的参考案例。近年来,承德法院高度重视案例工作,通过三项举措着力推进典型案例的培育和审核,案例库工作成效显著,先后有1篇案例入选全国百篇优秀裁判文书、2篇案例入选全国法院年度案例、1篇案例获中国法学会环境资源司法保护案例一等奖。

承德法院注重搭建队伍建体系,按照最高院、省法院两级案例通讯编辑报送体系,向下延伸,形成11个基层法院、中院17个业务庭对口报送体系,形成整理报送、审核把关、反馈修改的闭环,切实提升案例报送效率和报送质量。

承德法院统筹推进报送工作,制定了包括中院各业务部门、各基层法院在内的案例库案例上报分解任务,各基层法院报送案例库案例不少于5个,中院各部门报送案例库案例不少于3个。截至11月30日,承德法院共上报案例库案例85个,数量在全省各中院中排名第三。

为进一步规范案例库审核报送工作,严把质量关,承德中院经院党组会议研究,成立了案例审核专家组,制定承德中院案例审核专家组工作规程,形成案例库长效报送审核机制。专家组分为刑事专家组、民事专家组、行政专家组、立案审监专家组、执行专家组,成员包括院领导、各业务庭庭长、资深法官及优秀法官助理,负责审核各领域案例。

## 永清法院成立 “律师诉前调解室”

河北法制报讯 (王凯怡)为构建多层次便捷化矛盾预防化解网络,打造多层次纠纷解决体系,近日,永清县人民法院成立“律师诉前调解室”。

“律师诉前调解室”调解团队由24名律师调解员及法律工作者组成,便于充分发挥律师在预防和化解矛盾纠纷中的专业优势、职业优势和实践优势,提高解纷效率,是永清法院进一步推动多元纠纷解决机制建设、提高诉讼效率、减轻当事人诉累的又一创新举措。



“您好!我们是唐县法院立案庭干警,现在为您提供上门服务。”近日,在唐县王京镇某村的一户农家小院里,唐县人民法院立案庭负责人李伟向老大爷刘某说。原来刘某因一起借款纠纷想要立案,但因其年近八旬,又患脑血栓有后遗症,行动不便,无法到法院立案,于是打通12368诉讼服务热线求助。法院干警次日来到刘某家,了解案情后,讲解了诉前调解简便、快捷的优势,并对刘某的疑虑一一解答。老大爷听后,选择诉前调解,并对干警们的暖心服务连连称赞。图为刘某对诉前调解确认书、送达地址等进行确认。

李梦娇 摄

## 武邑法院邀请人大代表政协委员视察法院工作

河北法制报讯 (马琳)为进一步加强与人大代表的联络工作,增强人大代表对法院工作的了解、监督和支持,提升人民群众满意度,12月19日,武邑县人民法院邀请省人大代表史国林及市县人大代表、政协委员等6人走进法院,零距离了解法院工作。

受邀代表委员先后参观了武邑法院诉讼服务中心大厅、第二审判庭、羁押室、信访接待室、党员活动室、党建

文化长廊等场所,详细了解了人民法院多元解纷机制、智慧法院建设、党建工作等工作的开展情况。

座谈会上,武邑法院向代表委员汇报了2023年以来法院优化营商环境、审判执行、三源共治和队伍建设等重点工作开展情况。代表委员充分肯定了法院在维护社会公平正义、化解社会矛盾、服务县域经济发展等方面付出的努力和取得的成绩,并就如何将开展诉源治

理、多元解纷工作与发扬中华优秀传统文化相结合等方面提出意见建议。

武邑法院相关负责人表示,将认真落实代表委员提出的意见建议,加强与代表委员联络工作,主动接受监督,牢固树立能动司法理念,充分发挥审判职能作用,切实提升审判执行质效和司法公信力,依法维护人民群众合法权益,不断提升人民群众的司法获得感和满意度。

## 创新工作机制 能动司法履职

## 魏县法院德政法庭助推土地纠纷化解提质增效

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 刘红娟)近年来,魏县人民法院德政法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,秉持“如我在诉”为情怀,结合地缘特点,创新成立土地争议司法协调解决中心,会同行政机关土地管理部门,一站式解决群众土地争议问题。

德政法庭往土地争议司法协调解决中心派驻专业法官,并邀请镇政府工作人员、村民自治组织成员、民间调解人员作为“门诊联络人”,联动化解土地纠纷。

德政法庭坚持司法、行政调解无缝衔接,法官及时“问诊”,区分土地侵权纠纷和土地权属纠纷,将属于法院受案范围的土地侵权纠纷立案后及时调解,力争调解结案;

将不属于法院受案范围的土地权属纠纷转交镇政府工作人员进行确权,并会同村民自治组织成员、民间调解人员调解解决。

在处理农村涉土地纠纷中,土地争议司法协调解决中心办案人员依法能动履职,将矛盾纠纷进行分类、分级快速处置,对于简单易化解类的矛盾纠纷及时进行调解,对于疑难复杂的矛盾纠纷,积极联合乡镇政府、村委会进行深入调查、多元调解,注重将情、理、法融入调解工作中,用履职为民的耐心、用心用情的细心,以春风化雨的语言,将心比心的情怀,摆事实、谈法律、说人情,解开群众的法结、情结、心结,定分止争,

消弭积怨,有力促进案结事了人和。

土地争议司法协调解决中心成立以来,魏县法院切实加强土地领域调解指导工作,通过创新司法工作机制,将土地矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处、全链条解决”,实现了群众有了土地纠纷“只进一个门、只跑一个机构”就能得到解决。

近三年来,该中心高效化解土地争议案件109件,土地纠纷立案率下降80%,土地纠纷化解率同比提升89%,土地纠纷信访率下降93%,让群众切实感受到司法的公正与高效,群众满意度大幅度提升。

责编:李胜男